责任编辑 李京湄 吴涛

道真自治县

林下经济蓬勃发展

本报讯 近年来,道真自治县积 极践行"绿水青山就是金山银山"理 念,立足"生态立县"战略布局,依托林 业项目,抓产业、抓民生、抓发展,让 "山上绿树成荫、林下宝地生金",220 万亩的林地为林下经济发展提供了非 常广阔的发展空间。2024年该县林 下经济经营面积达31.32万亩。

"鸡鹅"成群,"绿海"成"金库" 尹珍街道金台社区五黑鸡养殖基地, 立足优越的地理环境和强有力的技 术支撑,引进五黑一绿蛋鸡优良品 种,实现年产值15万元,带动当地10 余户村民就业,户均年增收3000元以 上,已然成为集观景、避暑、美食于一 体的综合基地。忠信镇石笋村林下鸡、 林下鹅,三江镇云峰村林下养牛…… 林下养殖开辟了道真绿色生态经济的

"林、药"引路,"单兵"变"协同"。 近年来,道真自治县因林制宜,积极整 合资源,大力培育林下经济示范基地、 专业合作社和林业龙头企业,充分发 挥龙头示范效应,采取"合作社+龙头 企业+基地+农户""合作社+农户"等 方式,吸纳当地农户以土地、劳动力人 股,引领广大农户加入合作社"抱团发 展"。大磏镇草珊瑚示范基地、阳溪镇 石丫口林下中药材种植示范基地、三 桥镇黄精种植基地、道真自治县玄阳 药业公司等林药间作生产模式逐渐形 成规模化发展的良好态势,该县现有 中药材种植面积2.3万亩,共有天麻、 党参、玄参、黄精、草珊瑚、金银花等数 十个品种。

"林、蜂"共生,"单层"升"立体"。 大磏镇文家坝村背靠贵州大沙河国家 级自然保护区,境内蜜源丰富、水源充 足。近年来,该村积极抢抓茅台帮扶 机遇,立足优越地理环境和强有力的 技术支撑,成功培育优质蜂种260余 箱,实现年产蜜4300余斤,带动当地

10余户村民就业,户均年增收3000元 以上。近年来,道真自治县坚持"助推 乡村振兴、稳步持续发展"的理念,通 过"自建基地+订单农业"的方式,辐 射带动全县15个乡镇(街道),覆盖91 个村(社区)、2000余户,年养蜂规模 达2.2万余箱。

"林、菌"同存,"林下"长"珍品" 走进棕坪乡照山村林下马桑菌种植基 地,十几名工人穿梭林间采菇运菇,一 片繁忙景象。据了解,照山村与相关 食用菌企业合作,发展立体农业,双 方采取"企业+农户"的运营方式,种 植马桑菌10余亩1.5万棒,实现产值 30万元,共同蹚出一条"林下生金、 生态富民"的发展路。同时,该村还 转变发展方式,结合乡村旅游发展定 位,打造体验式采摘林下种植模式,推 动该乡农旅一体化发展,有效促进了 乡村振兴。

"文、旅"融合,"康养"促"森旅"。

围绕"国家级全域森林康养示范县"建 设,道真自治县抢抓旅游发展的"春 风",聚焦群众出游需求,充分挖掘森 林康养产业发展潜力,依托森林资源 优势,全力做好"森林+康养""森林+ 民宿""森林+产业"和"森林+体旅"文 章,创建省级森林康养基地1个、县级 森林康养基地6个,创建森林小镇2 个、森林村寨4个、森林人家45家。 2024年,该县共接待游客400万人 次,实现旅游综合收入42亿元。

绿色发展,林下生金。道真自 治县林业局有关负责人表示,该局 将持续激发林业领域的新质生产 力,通过创新林业资源保护利用模 式,继续引导和鼓励村民因地制宜 发展特色林下种植、林下养殖,达到 立体发展利用,为群众开辟增收致 富的新渠道。

(隆州军)

促进高质量充分就业

红花岗区

开展多形式招聘活动 助力就业创业

本报讯 连日来,红花岗区人力 资源和社会保障局、红花岗区就业局 以"农村劳动力返乡返岗服务"为主题 开展一系列就业援助招聘活动,全方 位多角度搭建就业平台,助力实现高 质量充分就业。

近日,在红花岗区2025年就业援 助月暨农村劳动力返乡返岗服务招聘 活动金鼎山镇现场,人潮涌动、气氛热 烈,求职者们穿梭在各个招聘展位前, 仔细了解企业概况、招聘岗位、入职条

招聘会上,工作人员通过发放宣 传资料、现场演示等多种方式,向求职

者详细介绍"遵就业"小程序的功能和 使用方法,求职者可以通过小程序轻 松注册并浏览招聘信息,在线申请,做 到求职不出户。这种便捷的方式,极 大地提高了求职者的参与度和积极 性,让更多人能及时获取到适合自己 的就业信息。

"通过这样的就业服务形式,不 仅提高了信息的可见度,也让更多的 求职者能够在日常生活中获取最新 招聘动态,以'线上+线下'相结合的 方式,为群众提供一个及时、便利的 求职平台,推动求职者与招聘单位之 间有效对接。"红花岗区就业局相关

据了解,红花岗区相关部门分别 在金鼎山镇、深溪镇、海龙镇、巷口镇 以及南关街道易地扶贫搬迁安置点等 地开展了现场招聘会,为外出就业返 乡的劳动力提供优质岗位招聘信息, 工作人员还深入返乡人员家中开展走

"此次活动从1月起至3月止, 服务对象主要为辖区内所有返乡及 有外出务工意愿的农村劳动力,以及 区内外有用工需求的用人单位。"红 花岗区就业局相关负责人介绍,此次 服务活动还包括返乡劳动力座谈会、

返乡农民工服务、有组织输出服务、 监测跟踪服务等就业援助服务,为返 乡农民工及有意向外出务工人员搭 建起全方位就业保障平台,切实满 足群众就业需求,助推就业形势持

截至目前,红花岗区2025年就业 援助月暨农村劳动力返乡返岗服务活 动共计提供岗位1400余个,发放宣传 资料10000余份,不仅为求职者提供 了丰富的就业信息,更为当地的经济 发展注入了新的活力。

(李小芳)



图片新闻

连日来,凤冈县许多青少年儿童趁着寒 假,学习自己喜欢的艺术项目,丰富假期生 活。图为2月6日,孩子们在老师的指导下 练习舞蹈动作。

(饶云 摄)

清华大学实践队在湄潭开展支教活动

本报讯 近日,清华大学未央书 院"种梦湄潭"支教实践队来到湄潭县 求是高级中学开展第四期教育实践活 动,通过多元化的教育形式,为学子们 丰富知识,拓宽视野。

据了解,湄潭县求是高级中学作 为贵州省首批示范性普通高中,自 2023年与清华大学建立合作关系以 来,这已是清华大学实践团队第四次 赴该校开展支教实践。

在为期5天的系统化教育实践 中,实践队队员与求是高级中学的学 生开展了深入交流,答疑解惑,纾解紧 张学习带来的思想压力,帮助他们树 立理想追求。

实践队队员还利用别开生面的素 质拓展课程为求是高级中学的学生 拓宽视野,内容涵盖艺术、体育、科普 等领域。

(苗义泽)



图读懂

贵州省2025年 超长期特别国债支持消费品 以旧换新工作实施方案(一)

为加快超长期特别国债支持消费品 以旧换新政策落地见效,根据国家发展 改革委、财政部印发实施的《关于2025 年加力扩围实施大规模设备更新和<u>消费</u> 品以旧换新政策的通知》相关要求,制 定本方案。

工作要求

全面贯彻党的二十大和二十届二 三中全会精神,认真落实中央经 济工作会议部署和省委经济工作会议 要求,用足用好加力支持"两新"工 作的各项重要政策,统筹安排超长期 特别国债资金和省级财政配套资金, 聚焦重点领域全力推进大宗消费品以 旧换新。

到2025年底。

- ●乘用车报废(置换)更新20万辆以上
- ●家电产品换新200万件以上
- ●数码产品购新350万件以上 ●家居产品换新80万件以上
- ●电动自行车换新8万辆以上
- ●营运货车和城市公交车更新1850辆以上



乘用车报废及置换更新 和电动自行车以旧换新-

个人乘用车报废更新、置换更新 和电动自行车以旧换新

乘用车报废更新 _

在落实《关于进一步做好汽车以旧换 新有关工作的通知》(商消费函〔2024 〕392号)等政策的基础上,将符合条件 的国四排放标准燃油乘用车纳入可申请报 废更新补贴的旧车范围。个人消费者报废 2012年6月30日前(含当日,下同)注册 登记的汽油乘用车、2014年6月30日前注 册登记的柴油及其他燃料乘用车, 或 2018年12月31日前注册登记的新能源乘 用车, 并购买纳入《减免车辆购置税的新 能源汽车车型目录》的新能源新乘用车或 2.0升及以下排量燃油新乘用车的,给予 补贴支持。

(含当日) 前登记在申请人名下

补贴标准

- 购买新能源新乘用车的,每辆补
- 购买2.0升及以下排量燃油新乘用 车的, 每辆补贴1.5万元。



乘用车置换更新_

个人消费者转让登记在本人名下乘用 车并购买乘用车的,给予补贴支持。

(1) 旧车置换购买新车。对个人消费者转

让本人名下旧乘用车, 并购买新能源新乘 用车或燃油新乘用车的,给予补贴支持。 (2) 旧车置换购买二手车。对个人消费者 转让本人名下旧乘用车至二手车经销商. 并购买符合国六排放标准的9座及以下的小 型、微型载客燃油或新能源二手乘用车 的, 给予补贴支持。

置换的旧乘用车持有时间 需于2025年1月8日(含当日)前 登记在申请人名下

补贴标准

- 购买新能源新车的,按交易发票 (价税合计,下同)金额的16% 给予补贴, 每辆最高补贴1.5万
- 购买燃油新乘用车及二手车的, 按交易发票金额的15%给予补 贴, 每辆最高补贴1.3万元。



(来源:贵州省发展和改革委员会)